W ciagu kilku ostatnich miesiecy otrzy- .
malismy od Czytelnik6w wiele listéw z pros-
ba o opublikowanie schematu zasilacza do
kolejki. Spelniajgc te prosby przedstawiamy
ponizej schemat prostego zasilacza nadaja-
cego si¢ praktycznie do wszystkich typéw
modeli elektrowozéw, parowozéw itp. Zasi-
lacz ten dostarcza regulowanego napiecia od
0 do 16 V z jednoczesnym ograniczeniem
pradu zwarcia do.1 A. Ze wzgledu na to, ze
r6zne modele kolejek mogg by¢ zasilane réz-
nymi napieciami, na ogét 12 V, np. modele
PIKO serii TT i HO (przez krétki okres ma-
ksymalnie 16 V), istnieje mozliwoséé ograni-
czenia napiecia wyjéciowego do odpowied-
niej wartosci — w ten spos6b zabezpieczamy
miniaturowe silniczki naszych zabawek
przed szybkim zuzyciem czy uszkodzeniem.

Schemat ideowy zasilacza przedstawiony
jest na rys. 1. Transformator Tr wraz z dio-
dami D1 + D4 i kondensatorem C, tworzy
uklad zasilacza niestabilizowanego o napie-
ciu okoto 20 V (dla zasilania kolejki napie-
ciem do 16 V). Napiecie to podane jest przez
rezystor R; na potencjometr P; spelniajacy
funkcje regulowanego dzielnika napiecia.
Ze Slizgacza tego potencjometru pobierane
jest napiecie odniesienia dla wlasciwego sta-
bilizatora wykonanego na elementach T2,
T3, Ry 1 D5. Ze wzgledu na to, ze jest to czesé
niestabilizowanego napiecia wystepujacego
na kondensatorze C; (zalezna od potozenia
slizgacza potencjometru P;), wartoéé jego
nie bedzie stala, zaleze¢ bedzie od obcigze-
nia zasilacza i napiecia sieci, wystgpia takze
tetnienia. Niestabilnos$¢ tego napiecia rzedu
10-15%. nie ma jednak wplywu na eksploa-
tacje kolejki — mozna oczywiscie zastosowaé
stabilizacje na diodzie Zenera, lecz wydaje
sie to zbedne. Rezystor R, shuzy do ograni-
czenia napiecia w punkcie ,,A” (mierzonego
wzgledem ujemnej oktadki kondensatora C;)
~ dobieramy jego wartosé tak, aby napiecie
w tym punkcie (bez obcigZenia zasilacza)
byto o okolo 10-15% wieksze od maksymal-
nego napiegcia zasilania modeli kolejki (czyli
dla 16 V ustalamy okolo 18 V). Tranzystor T1
oraz rezystor Ry tworzg uklad zabezpiecze-
nia przed zwarciem — maksymalny prad wyj-
$ciowy jest ograniczony do okolo 1 A, przez
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Rys.1 Schemat zasilacza do kolejki 0-16V 1A

co nie musimy sie obawiaé uszkodzenia
ukladu przy przypadkowym zwarciu szyn
lub tp. Tranzystor regulacyjny T3 powinien
byé zaopatrzony w odpowiedni radiator,
gdyz podczas normalnej pracy wydziela sie
na nim moc okolo 5 W wazrastajgca przy
zwarciu do 15-20 W. Nalezy to wzigé pod
uwage przy projektowaniu obudowy. Prze-
tgeznik PK1 podiaczony pomiedzy wyjécie
zasilacza i gniazda ,,A” i,,B" shuzy do zmia-
ny kierunku ruchu modelu - nalezy przy tym
pamietaé, ze nie jest wskazane przelgczanie
kierunku podczas jazdy ze wzgledu na zna-
czne przecigzenie silnikéw, szczegdlnie tych
0 mniejszej mocy (a takze mozliwos§é wyko-
lejenia wagonikéw). Cheae zatem zmienié
kierunek jazdy najpierw zmniejszamy pred-
ko$¢ do zera, potem przelgczamy przetgcz-
nik PK1 i nastepnie stopniowo przesuwajac
potencjometr P; rozpoczynamy jazde
w przeciwnym kierunku.

Kilka uwag dotyczacych zastosowanych
elementéw. Transformator Tr moze byé do-
wolnego typu pod warunkiem, ze ma moc nie
mniejsza, niz 20-25 W (najlepiej 40 W) oraz
dostarcza napiecia zmiennego wartoécei 14—
20 V, przy pradzie co najmniej 1,2 A. Narys.
2 podano kilka typéw transformatoréw, kté-
re mozna uzy¢ w zasilaczu bez przewijania
uzwojenia wtérnego, oraz przyblizong war-

tos¢ rezystora R, dla maksymalnego napie-
cia wyjéciowego 16 V i potencjometru P,
o rezystancji 1 kilooma. W wykonanym mo-
delu zastosowano transformator TS40/61
dostepny w swoim czasie w sklepach BOMIS
po znacznie obnizonej cenie. Tranzystor T3
moze by¢ dowolny, pnp o maksymalnym
pradzie kolektora powyzej 1,5 A, napieciu
Uceo powyzej 30 V i mocy strat nie mniej,
niz 30-40 W. W przypadku trudnodci, ze
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zdobyciem takiego tranzystora mozna zasto-
sowac uklad zlozony z pnp-npn (rys. 1) zwie-
kszajac jednoczesnie wartogé rezystancji Ry
do 4,7 kilooma. Tranzystory T1i T2 réwniez
mogg byé¢ dowolne, odpowiednio pnp i npn,
przy spelieniu warunku na maksymalny
prad kolektora wigkszy lub réwny 100 mA
i napiecie Uggo wieksze od 25 V. Podobnie
sprawa diody D1 - moze to byé dowolna
dioda krzemowa malej mocy (impulsowa).
Jako przelgcznik PK1 najlepiej zastosowaé
zwykly Isostat niezalezny o jedne] podwdéj-
nej sekeji (najkrétszy) lub inny podobny.
W charakterze elementu regulacyjnego (P;)
najwygodniej uzy¢ potencjometru suwako-
wego (o rezystancji od 470 oméw do 4,7
kilooma) - zapewnia on wizualng kontrole
nastawionej predkosci, jest poza tym wy-
godny i trwaly w eksploatacji. Rezystor Ry
o wartos$ci 0,6 oma mozna zrobié taczac row-
nolegle okreslong liczbe rezystoréw o wie-
kszej wartosci (np. 5 szt. rezystoréw 3 omy)
lub odmierzajge okreslony odcinek drutu
oporowego (mierzymy jego op6r omomie-
rzem lub mostkiem dostepnym w szkolnej
pracowni), ktéry nastepnie zwijamy w spira-
le. W przypadku trudnosci ze zdobyciem
odpowiedniego drutu oporowego (jego red-
nica nie moze by¢é mniejsza od 0,3 mm) moze-
my zastepczo zastosowaé odcinek spirali
z grzejnika lub kuchenki elek‘trycme] (najle-
psze sg spirale o najmniejszej mocy: 250 lub
400 W) — wtedy znajac moc spirali i napiecie
pracy obliczamy jej rezystancje i za pomoca
linijki odmierzamy odpowiedni odcinek, Le-
piej oczywiscie jest posthuzyé sie omomie-
rzem - wtedy mozemy wykonaé rezystor
o wieksze]j doktadnosci. Ze wzgledu na to, ze
drut oporowy ze spirali grzejnika nie daje sie
lutowaé, trzeba uzyé w takim przypadku
dwoéch  zaciské6w  $rubowych . (najlepiej
z dwéch srub mosieznych M3 lub M4).

Jeszeze kilka uwag dotyczgcych budowy
zasilacza. Bardzo wazng sprawg jest zapew-
nienie odpowiedniej izolacji miedzy zasila-
niem 220 V i obudowg — nalezy stosowaé
przewody o odpowiedniej izolacji, prze-
strzega¢ odpowiedniego odstepu miedzy sie-
ciowymi korficéwkami transformatora i obu-
dowa, wazne jest tez zastosowanie bezpiecz-
nika sieciowego przystosowanego do pracy
pod napieciem 220 V. Zamontowanie w zasi-
laczu wylgeznika sieciowego w zasadzie nie
jest konieczne, jezeli jednak uzytkownik
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zdecyduje sie na wylgcznik, to réwniez nale-
2y zwrdcié odpowiednia uwage na napiecie
pracy i skuteczng izolacje (szczegélnie przy
metalowej obudowie).

Wykonany model zasilacza zostal umiesz-
czony w obudowie, ktérej zasadniczg czesé
tworzy korytko z blachy aluminiowej beda-
cej jednoczeénie radiatorem dla tranzystora
T3. Tranzystor ten jest przykrecony bez po-
Srednictwa podkladek izolacyjnych — w ten
spos6éb obudowa jest pod napieciem (do 16
V). Elementy elektroniczne, ze wzgledu na
ich malg liczebnoéé sg zamontowane w spo-
séb troche ,,partyzancki” — po prostu w po-
wietrzu przy zastosowaniu w charakterze
konicéwek lutowniczych wyprowadzen
transformatora (po stronie wtérnej), przy-
kreconego od obudowy tranzystora T3 i po-
tencjometru P,. Stosujac taki montaz zao-
szczedzamy do$é duzo czasu wymaganego
dla wykonania odpowiedniej ptytki monta-
zowej czy drukowanej, lecz nie mozna przy
tym zapomnieé¢ o odpowiedniej izolacji po-
szczegblnych elementéw (owijanie folig izo-
lacyjna, zakladanie koszulek izolacyjnych
itp.) zwlaszcza, gdy obudowa nie jest wyko-
nana w calosci z materialu izolacyjnego.
W przypadku uzycia dostepnveh w handlu

rezystor szeregowy
(moc co najmniej 2W)

(PIKO, 16V50mA)

pudetek plastikowych (bardzo wygodnych
przy budowie takich urzadzen) dla tranzys-
tora T3 nalezy wykona¢ radiator o powierz-
chni co najmniej 100 cm’, najlepiej z blachy
aluminiowej grubosci 2 mm lub miedzianej
(1 mm) oraz odpowiednig liczbe otworéw
w obudowie umozliwiajgcych swobodny
przeplyw powietrza wokét radiatora. Celo-
we jest przeprowadzenie préby polegajgcej
na zwarciu wyjscia zasilacza przy ustawio-
nym maksymalnym napieciu i sprawdzeniu
(przy zamknietej obudowie!), czy radiator
nie nagrzewa sie nadmiernie — powinno byé
mozliwe swobodne jego dotkniecie (tempe-
ratura ponizej 70°C). W przeciwnym razie
nalezy odpowiednio powiekszyé powierzch-

‘nie chlodzgcs.

Na zakoriczenie jeszcze sprawa napiecia
zasilania naszych modeli. Dla najczesciej
spotykanych modeli PIKO serii HO i TT
wynosi ono 12 V, przy czym producent dopu-
szcza zasilanie niektérych lokomotyw na-
pieciem maksymalnie 16 V. Stad tez zasilacz
zostal zaprojektowany na napiecie do 16 V
(pod obcigzeniem), mozna jednak wartosé te
obnizyé¢ zwiekszajgc wartosé rezystora R, —
maksymalne napiecie wyjéciowe zasilacza
jest w przyblizeniu réwne napieciu w punk-
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cie ,,A” (rys. 1). Na rys. 2 podane zostaly
wartoéci rezystora R, dla réznych uzytych
transformatoréw przy zalozeniu wartosci
rezystancji potencjometru P, réwnej 1 kilo-
om. -- przy stosowaniu innych potencjome-
tréow (od 470 oméw do 4,7 kilooma) nalezy
oczywiscie proporcjonalnie zmieni¢ wartosé
tego rezystora.

Ze wzgledu na fakt, ze niektére lokomo-
tywki (szczegodlnie z malych zestawéw) wy-
magajg zasilania napieciemnizszymod 12V,
celowe jest przy jednoczesnej eksploatacji
modeli na napiecie 12 V zamontowanie w lo-
komotywach przystosowanych do napiecia
4,5; 6 czy 9 V odpowiedniego rezystora szere-
gowego — nie jest to skomplikowana opera-
cja pozwalajgca na zabezpieczenie silnikéw
przed przecigzeniem. Sposéb doboru tego
rezystora ilustruje rys. 3 — wazne jest, aby
pomiary dokonywane byly podczas jazdy
z normalnym obcigzeniem po poziomym to-
rze. Modyfikacja taka ma co prawda pewng
wade — nastepuje zmniejszenie momentu ob-
rotowego przy mniejszych predkosciach,
lecz na ogét sila pociggowa modelu jest i tak
limitowana poslizgiem két (rozwigzanie ta-
kie zostalo praktycznie wyprébowane przez
autora). W przypadku stwierdzenia zbyt ma-

tej lub zbyt duzej predkosci modelu po prze- -

rébee, nalezy wprowadzi¢ odpowiednig ko-
rekte wartosci rezystora szeregowego meto-
da préb i bledéw. Pamietaé nalezy takze
o tym, ze rezystor ten powinien mie¢ obcig-
zalnosé rzedu 2 W,

Szczegélowy wykaz elementéw potrzeb-
nych do budowy zasilacza zawiera spis —
jednoczeénie podane sg zamienniki elemen-
téw poélprzewodnikowych oraz tolerancje
elementéw biernych.

Opisany zasilacz dostarcza regulowanego
napiecia stalego o nieduzej zawartosci skla-
dowej zmiennej — mozna go wiec stosowac
wszedzie tam, gdzie wymagane jest zasilanie
takim napieciem (nie jest konieczna doktad-
na stabilizacja), np. w préypadku niektérych
uktadéw elektronicznych. Zasilacz ten moze
zatem czasami nawet zastapi¢ znacznie bar-
dziej skomplikowany zasilacz stabilizowany
(opisany w n-rze 4/84 ,MT”). Dotyczy to
oczywiscie tylko tych ukladow, gdzie nie-
wielki przydZzwiek sieci nie ma wiekszego
znaczenia. Jezeli jednak urzadzenie nasze
bedzie stosowane wylgcznie do zasilania ko-
- lejki, to mozna uproscic jego konstrukeje po-
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przez wyeliminowanie kondensatora elek-
trolitycznego C,. W ten sposob kolejka be-
dzie zasilana napieciem tetnigcym, co oczy-
widcie nie wywoluje zadnego ujemnego
skutku. Trzeba jednak wtedy catosé zasila¢
odpowiednio wyzszym napieciem zmiennym
—dlauzyskania w punkcie,, A" (rys. 1) napie-
cia o wartosci skutecznej 16 V napiecie
uzwojenia wtoérnego transformatora powin-
no wynosi okolo 20 V (warto$¢ skuteczna
mierzona np. miernikiem uniwersalnym).
Mozna dopuscié pomiar napiecia w punkcie
A" zwyklym miernikiem — wprowadza to
niewielki btad réwny okolo — 10% (wskaza-
nia sg za male) nie majacy wplywu na prace
miniaturowych silniczkéw. Jeszcze wie-
kszym uproszczeniem jest zastosowanie
prostownika jednopotéwkowego — w takim
przypadku napiecie. uzwojenia wtérnego
zwigkszamy jeszcze 1,4 raza (czyli do okolo
28 V). Wprowadzenie tych uproszczen nie
tylko nie ma ujemnego wplywu na prace
kolejki, ale moze wrecz poprawié jej zacho-
wanie przy niewielkich predkosciach (ptyn-
niejsza regulacja, wieksza sila pociggowa).
Wtedy jednak zasilacz nie nadaje sie¢ do
zasilania prostych uktadow elektronicz-
nych.

Grzegorz Zalot

Spis elementéw :
Rezystory: R, —wg opisuw tekdcieinarys. 2, nie mniej, niz
0.1 wartoéci rezystanciji potencjometru Py,
R, - 0.6 oma drutowy lub kombinacja kilku rezystoréw
potaczonych réwnolegle,
R, - 430 oméw + 20%, 0,25 W.
Kondensatory: C, — 4700 uF/25V - mozna zastosowac
kondensator o wigkszej pojemnoéci wzglednie nawyzsze
napiecla

-22puF/25V - 06226022;1Fnaoona1mrﬁaj 25V.

Dlody D1+D4 - 4xBYP401 - 100, lub na napigcie wyzsze,
lub tez 1N4001 — 1N4007 itp. diody o pradzie 1 A,
DS — BAP795 lub BAVP19 - 21, BA182, BAYSS itp.
Tranzystory: T1 — BC158 lub BC157, 159, 177, 178, 179,
308, 308 itp.
T2 - BC148 lub BC147, 149, 107, 108, 109 238, 239 itp.
T3 - BDP282 lub BDP284, 286, BDX18, KD617, itp.
Potencjometr liniowy (suwakowy) 1 kiloom/A - lub 470
omoéw, 2,2 kilooma, 4,7 kilooma — lecz wtedy konieczna
jest korekcja R,,
Transformator — wg. rys. 2,
Przetacznik PK1 — typu lsostat niezaletny o dowolnej
diugosci,
Bezpiecznik sieciowy 250 mA/250 V (lub 200 mA-315mA)
wraz z odpowiednim gniazdem,
Pozostale elementy: blacha aluminiowa, gniazdka wyj-
4ciowe, przewod sieciowy z wtyczka, klawisze do Isostatu
i potencjometru, inne materiaty na obudowe itp.




